

Пасля знакавай падзеі ў жыцці краіны — VII Усебеларускага народнага сходу — яго дэлегаты вярнуліся на месцы. Цяпер у іх задача — данесці да людзей рашэнні і ідэі найвышэйшага органа прадстаўнічай улады. Мы пацікавіліся ў дэлегатаў ад мясцовага самакіравання, на чым яны будуць рабіць акцэнт падчас сустрэч са сваімі землякамі.

## НА ПЕРШЫМ ПЛАНЕ БЯСПЕКА. У ТЫМ ЛІКУ І ДЭМАГРАФІЧНАЯ

Людміла МАРОЗ, дырэктар Столінскага тэрытарыяльнага цэнтру сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва, была вылучана дэлегатам УНС ад Столінскага раённага Савета, дэпутатам якога выбрана падчас аднаго дня галасавання.



Людміла Васільеўна займаецца падтрымкай сям'і, дбае пра дэмаграфічную бяспеку краіны не толькі па роўне асноўнай работы, але і грамадскай дзейнасці — яна старшыня раённай арганізацыі БСЖ. Што асабліва каштоўна, яна не толькі заклікае, прапанаваў, але і ладае прыклад: Людміла Мароз — маці пяці сыноў. Дэлегат УНС вярнулася са сходу поўная рашучасці даводзіць да ўсіх спяў насельніцтва вынікі работы найвышэйшага органа народнаўладдзя: «На сходы прыняты Канцэпцыя

нацыянальнай бяспекі, Ваенная дэстрыя на найбліжэйшыя гады, а можа, і на дзесяцігоддзі. Зразумела, што гэта дакументы не толькі для людзей у пагонах, яны датычацца ўсяго народа. У нашай Канстытуцыі скажана, што абавязак кожнага грамадзяніна абараняць краіну, яе незалежнасць, тэрытарыяльную цэласнасць. Але як каб мы маглі пры неабходнасці абараняць Айчыну, трэба каб было каму гэта рабіць. Вось чаму мы ўсі часцей гаворым пра дэмаграфічную бяспеку.

— У нашым раёне каля 2,5 тысяч шматдзятных сям'яў, ордэнам Маціўнагародскіх 836 жанчын. Папулярнасціццё ідэі шматдзятнай сям'і супрацоўніцтва нашага цэнтру займаецца шэраг апошніх гадоў. І варты скажаць, пастэхова. Колькасць такіх сям'яў з годам расце. Гэта вельмі важна. Не можа быць паспяховага развіцця прамысловасці,

сельскай гаспадаркі, сацыяльнай сферы, калі не кажае работнікаў. Хто ж будзе ажыццяўляць новыя праекты, асабліва новыя тэхналогіі, браць новыя вышні ў навуковай і творчай дзейнасці? Калі дбаеш аб Радыме, трэба думаць і аб тым, што будзе праз 10, 20, 50 гадоў. І ў дэдавым кантэксце на першы план выходзіць дэмаграфічная бяспека, — перакананая суразмоўніца. — Буду гаворыць аб гэтым ва ўсіх аўдыторыях: з моладдзю — як дэлегат Усебеларускага народнага сходу, з выбаршчыкамі — як дэпутат раённага Савета, як старшыня на сустрэчах і мерапрыемствах, арганізаваных паранкамі Беларускага саюза жанчын, ну і, вядома, як дырэктар цэнтру сацыяльнага абслугоўвання, які зойдзі і ва ўсім падтрымлівае ідэю шматдзятнасці.

Яшчэ Людміла Мароз падкрэсліла, што кожны на сваім месцы аддадзай працы павінен умяцоўваць краіну, і цяпер час усім нам згуртавацца вакол палітыкі, якую праводзіць наш Прэзідэнт.

## «ЗАСТАЛОСЯ ЯСКРАВАЕ АДЧУВАННЕ АДЗІНСТВА...»

Старшыня Слаўгарадскага райсавета Святлана ЯЗЕРСКАЯ пад уражаннем ад атмасферы адзінаства, якая прысутнічала на Усебеларускім народным сходзе.



— На фізічным узроўні адчуваўся, што на гэтым маштабным мерапрыемстве сабраліся выключна аднадумцы. У культуры, на канцэрце, у зале, дзе гуляла прамова Прэзідэнта, вельмі моцна адчуваўся, што кожны з прысутных думае так, як і ты, — перажывае за краіну і жадае агульным намаганнямі захаваць мір, нашумалёную Беларусь і развіваць яе далей.

Вельмі натхніла выбралі Старшыню УНС, яго наміненні, прадзіум. Было таёнае галасаванне, але аднадумства і там прысутнічала. Вельмі моцна ўплываў на мяне зрабіў даклад Прэзідэнта. Ён шмат чаго расказаў пра палітычны абстаноўку, і пра развіццё краіны, і пра нашы планы. Мы вельмі любім сваю Беларусь і гатовыя зрабіць усё для таго, каб у ёй жылося спакійна. Хочацца проста будаваць, жыць, развівацца. У зале прысутнічала малалікая, здавалася, што чуюць новы дэдавыя суспад. З аднаго боку ад мяне сядзеў малады чалавек, які ўсяго тры гады працуе на «Белдзж», з другога — аспыльны краўднік, які шмат працуе на адрэканых пасадах, але ўражаны і ён быў адноль-

кава. Мы настолькі прасянуліся той энэргіяй, якая панавала на сходзе, што хочацца неслі яе іншымі людзьмі, у працоўныя калектывы. Беларусь — краіна, якая дэдаўлася, і як бы на нас існуючы закон, мы яе не аддадзім. УНС даў упэўненасці, што мы захаваем краіну, што будзем і ў наступныя гады. Запомніўся канцэрт, нумары якога адлюстравалі той дэда, пад яким праходзіў сход, — «Час выбраў нас». Калі гучала «Песня аб'явіўся маладосці», народ падпяваў: «Забота у нас простая // Забота наша такая: // Жыццёбы страна родная, // І няту друкіх забот!». Нельга было дэдаваць перадаць пачуццё дэлегатаў.

Наогул, было вельмі камфортна і спакойна. Усе закланячы будучынай краіны, тым, што адбываецца навокал нас. З даклада старшыні Камітэта дзяржбяспекі было зразумела, якая вялікая сёння існуе напружанне. Адуць узялася такая неапава, да нас? Мы нікому не патражам і вельмі крыўдна, што нам перашаджаецца жыць у міры. Трэба думаць пра тое, як абараняць нашу краіну. Калі галасавалі за Ваенную дэстрыю, а я была ў падпіскавай камісіі, убачыла ў зале лесрук. Гэта было яшчэ адным сведчаннем упэўненасці ў краўдніку краіны, у яго палітыцы, у тым, што ён вядзе нас правільным шляхам.

## «МЫ СТАЛІ РАЗУМНЕЙШЫЯ І МАЦНЕЙШЫЯ»

Марына МАЦВЕЕВА, старшыня Бабіцкага сельскага Савета дэпутатаў Аршанскага раёна.



— Пачонага права быць дэлегатам Усебеларускага народнага сходу ў удастоена ўпершыню. Верома, гэта вельмі ганарова і значна, але, акрамя гэтага, я разумю ўжо адказнасць, якая ўкладзена на мяне і нах савет. Я старшыня сельскага Савета дэпутатаў, я вырашаю надзейныя праблемы мясцовых жыхароў, што пражываюць на тэрыторыі сельсавета, але быць дэлегатам УНС — гэта браць у дэда ў вырашэнні пытаньняў стратэгічнага характару, звязаных з развіццём дзяржавы і грамадства. Самыя галоўныя пытаньне, якія ставіць перад намі, — гэта мір і бяспека нашай краіны, і мы гатовыя зрабіць усё для таго, каб абараняць суверэнітэт Беларусі і яе грамадзян.

На мой погляд, наданне УНС канстытуцыйнага статусу

на шляху развіцця нашай краіны дазволіць беларусам прадманствраваць сьлі і аданства нацыі. Асабліва ў процівагу аб'яваванню і нападкам з боку краўд калектываў Захаду. Наш народ зрабіў працоўнае вынасе вынасе пасты шэрагу вядомых падрыў. Мы сталі разуменейшыя і мацнейшыя. І ўсвадылімы цяпер, што Усебеларускі народны сход — наша трывалая апора, якая дазволіць і далей паступальна развівацца дзяржаву, ствараць і захоўваць мір і бяспеку, і, вядома, дазволіць кожнаму грамадзяніну быць упэўненым у аўтарытэце дэда.

Кроўк дзяржавы называў сымалічным, што саюз работы сход пачаў з абмеркавання і прыняцця вядучых дакументаў, якія забяспечваюць нацыянальную бяспеку. Прынятыя стратэгічныя дакументы з'яўляюцца не толькі асновай бяспекі і надзейнасці краіны, але і залогам стварэння

ўстойлівага мыслення моладзі ў адносінах нашай дзяржавы. Гэта найважнейшыя дакументы, якія вызначаюць стратэгію супрацьдэдавае рызыкаў на найбліжэйшы дзесяцігоддзі. Моладзь, усвадылімы прыячы і млы Ваеннай дэстрыі і Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі, зможэ лепш разумець складанасці сучаснага выкліку і пагрозы, якія ставіць перад краінай. Наша галоўная задача — захаваць мір на роднай зямлі, бяспеку грамадзян, суверэнітэт і незалежнасць Беларусі.

Акрамя гэтага, як старшыня сельскага Савета дэпутатаў я хачу б звернуць увагу на якасць жыцця жыхароў, тым больш што гэты год аб'яўлены Годам якасці. Мне хачацца б, каб на асцы стваралася яшчэ больш умоў для камфортнага жыцця людзей, і яны хачелі там жыць і працаваць, гадраваць дэдаў.

У нашай Радыме, акрамя нас, некага няма, аданачы Прэзідэнт. А значыць, мы пракладаем свой шпек, сваю дарогу — дарогу міру, бяспекі, развіцця і стварэння працы дэда якасці жыцця нашым суабытнікаў.



Дэпутату Буда-Кашалёўскага раённага Савета дэпутатаў, старшыню Камунароўскага сельскага Савета Міхалі БАРЫСЬВІЧУ другі раз у жыцці выйшаў ганар прадстаўляць свой раён на Усебеларускім народным сходзе. Міхалі Міхалавіч расказаў «Зважэнне», з якім настроём вярнуўся пасля ўдзелу ў народным вечы.

— У гэты няпросты час важна было пачуць аб стратэгіі развіцця нашай дзяржавы, гарантыях бяспекі, — падзяліўся дэлегат. — Вель-

## «МЫ НЕ САБ'ЁМСЯ З ДАКЛАДНАГА КУРСУ»

мі рады, што старшыня Усебеларускага народнага сходу выбралі краўд дэдаў. Гэта значыць, што мы не саб'ёмся з дакладнага курсу, аектар развіцця краіны застаецца нямоменым. У чарговы раз ураіла тое, як Прэзідэнт дэдавае палітычны палітычную сітуацыю ўнутры краіны і вакол яе, зрабіў аналіз развіцця краіны на працягу апошніх 30 гадоў, даў ацэнку бегучай грамадска-палітычнай, эканамічнай сітуацыі ў Беларусі. Упэўнены, што кожны дэлегат Усебеларускага народнага сходу атрымаў высока інфармацыйны зарад. Цяпер гэты станочны імпульс трэба накіраваць на стварэнне працы. — перакананы Міхалі Барысвіч.

Дэлегат УНС ад Буда-Кашалёўскага сельскага Савета дэпутатаў, што ў яго сэрцы асабліва адгуноўся пасыл Прэзідэнта: «Калі мы не жадаем сядзець у аблока, то мы жадаем працаваць адказна, кожны на сваім месцы».

— Так, усё пачынаецца з таго, некалькі адказна, добрасуменна

кожны ставіцца да сваёй працоўнай абавязкаў, працуе на сваім месцы. У гэтым плане прагучаў і актуальны заарот да моладзі, якая будзе ў тым ліку неслі адказнасць за захаванне ўсяго таго, чаго ўдалося дабіцца ранейшым пакаленням. Але і цяпер задача для ўсіх нас — берасці і захоўваць дзяржаву, — нагадаў дэлегат.

Зона адказнасці Міхаліа Макалавіча як старшыні Камунароўскага сельскага Савета — дзесяць сельскага населеных пунктаў з цэнтрам сельсавета, аграгарадком Камунар. Пражывае тут у цэлым больш як 2800 чалавек. Дзякуючы таму, што Камунар размешчаны даволі блізка ад мястэчка, аграгарадком падобны да мікра-раёна горада, тут вельмі развіта інфраструктура. За апошніх гады ў Камунары быў абноўлены Палац культуры, а школа завяршана будаўніцтва новага крыла сярэдняй школы. Есць участковыя баліцы, дзіцячы садок... Размешчана тут і вялікая сельгасвытворчасць: ростулібанскага падпарадкаван-

ня — РУП «Беларунафта-Асбінка», дзе працуе больш чым дзве тысячы чалавек.

Міхалі Барысвіч адначыў, што яго, як старшыню сельскага Савета, хвалюе пытанне перспектывы развіцця малых населеных пунктаў.

— Безумоўна, вельмі шмат зроблена і робіцца для палепшэння жыцця на асцы, дэда таго, каб узровень жыцця сельскага чалавек быў максімальна набліжаны да ўзроўня жыцця гараджаніна. Прэзідэнт неаднаразова зваротаў увагу на падтрымку райцэнтраў, аграгарадкоў. Дэда нас, Беларусаў, гэта таксама пасыл — верыць у нашы аёску. Як жыхар аграгарадка, на сваім жывымым вопыце ўпэўніўся, што горад не для ўсіх. Я нарадзіўся і вырас у горадзе, але па размеркаванні трыліў у Буда-Кашалёўскі раён, застаўся працаваць на асцы, — згадаў Міхалі Міхалавіч. — Тым людзьмі,

якія сталіся ад гарадской пускы, і ў тым маладым, які ў пачатку будавацца, гадраваць дэдаў, лепш, чым сельская тэрыторыя, не знайсці.

Між тым, як расказаў дэлегат, калі б яму прадставілася магчымасць на УНС агуць сваю прапанову, ён звернуў бы увагу і на павышэнне адказнасці людзей за свой населены пункт.

— На жаль, яшчэ мы назіраем і пільнае стахаванне, утрыманскае стахаванне. А адказнасць чалавеку варты неслі не толькі за парадкава каля свайго двара, на сваім участку, аўцы, але і захаванне правагарадку, культуры пражывання ў населеным пункце. За ўсё гэта адказны кожны з жыхароў, і гэта і ёсць уніаск кожнага ў развіццё свайго населенага пункта, адказная работа на месцы чалавек і грамадзяніна, — перакананы Міхалі Барысвіч.

Матэрыялы паласы падрыхтавалі Наталія КАПРЫЛЕНКА, Нелі ЗІГУЛЯ, Алесандра ГВОЗДЗЕВА, Святлана ЯСКЕВІЧ.